

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7336期 今日8版

2018年8月 星期三 农历戊戌年六月二十



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号:CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

生态环境部召开全国生态环保系统“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作动员部署视频会议

李干杰强调,要深刻汲取孟伟严重违纪案件教训,扎实开展专项治理工作,推进环保系统全面从严治党向纵深发展,营造风清气正的良好政治生态,以政治清明促生态文明

本报记者邢飞龙7月31日北京报道 生态环境部今日召开全国生态环保系统“以案为鉴,营造良好政治生态”专项治理工作动员部署视频会议,生态环境部党组书记、部长李干杰在会上作动员讲话,中央纪委监委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长、部党组成员吴海英对专项治理工作提出明确要求。李干杰强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大、十九届中央纪委二次全会精神,深刻汲取孟伟严重违纪案件教训,扎实开展专项治理工作,推进生态环保系统全面从严治党向纵深发展,营造风清气正的良好政治生态,以政治清明促生态文明。

负责同志要切实履行第一责任人职责,积极动员部署,发扬钉钉子精神,不回避问题,不躲避矛盾,确保专项治理工作抓紧抓实抓出成效。要召开专题组织生活会,全体党员干部深刻汲取孟伟严重违纪案件教训,把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,对照党章,认真开展对照检查,查找自身存在的问题,开展批评和自我批评,明确整改事项和具体措施。

二要狠抓思想教育,以浓厚的学习氛围涵养政治生态。认真学习贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,推动习近平生态文明思想融入于心、融入于脑、融入于行。认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,抓好“不忘初心,重温入党誓词”主题党日,教育引导党员干部悟初心、守初心、践初心。学习生态环保系统先进人物事迹,提升党员干部队伍的“精气神”。认真传达学习孟伟严重违纪案件通报及警示教育材料,深入开展警示教育,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。围绕孟伟严重违纪案件开展大讨论,增强广大干部职工遵规守纪的思想自觉和行动自觉。加强全面从严治党宣传工作,弘扬优秀传统文化,传承优良家风,着力培育生态环保系统纪律严明、令行禁止的廉政文化。

三要树立正确导向,以坚强的组织建设夯实基础保障。认真学习贯彻习近平总书记在全国组织工作会议上的重要讲话精神,贯彻新时代党的组织路线,坚持把政治标准摆在首位,认真落实“好干部”标准,严格落选管干部原则和干部人事管理制度,全面加强干部培育、选拔、管理、使用工作。加强对基层党建工作的领导,以提升组织力为重点,突出政治功能,着力解决一些基层党组织管党治党宽松软、软弱涣散、战斗堡垒作用不强等突出问题。优化党务纪检组织结构,配齐配强专职党务纪检干部。狠抓党的组织生活制度落实,认真执行“三会一课”、民主生活会、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员制度。

四要履行监管职责,以有力的制度建设健全长效机制。认真梳理现有制度机制,采取有效措施,形成落实监管责任闭环系统。坚持问题导向,认真梳理研究工作中管理、集中力量制定完善项目管理、财政资金管理等方面的规章制度。推动相关部门对资金集中的重大项目、重点工作进行跟踪审计,坚持日常审计监督和专项审计监督相结合,完善审计约谈机制。及时将专项治理工作中的好经验好做法转化为制度机制,形成用制度管权、按制度管事、靠制度管人的良好局面。

李干杰指出,生态环境保护是一项业务性很强的政治工作,关系党和国家事业发展

全局。当前,我国生态环境保护正处于关键期、攻坚期和窗口期,机遇与挑战并存。“打铁还需自身硬”。全国生态环保系统要以专项治理工作为契机,推动全面从严治党向纵深发展,为全面加强生态环境保护,打好污染防治攻坚战这场大仗、硬仗,苦仗提供坚强政治、纪律和作风保障。

一要提高政治站位,加强政治建设。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,严格遵守政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严肃党内政治生活,勇于开展批评和自我批评,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。不断提高政治能力和政治担当,练就善于从政治上分析问题、解决问题的政治慧眼,坚持“一岗双责”的党建责任体系。融入业务工作抓党的政治建设,找准党的政治建设与服务工作的结合点,做到同部署同落实,使两者相互融合、相互促进。

二要砥砺党性修养,厚植家国情怀。把加强党性修养当做人生志向、责任担当和精忠报国、抓铁有痕的劲头狠抓作风建设和政治纪律,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严肃党内政治生活,勇于开展批评和自我批评,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。不断提高政治能力和政治担当,练就善于从政治上分析问题、解决问题的政治慧眼,坚持“一岗双责”的党建责任体系。融入业务工作抓党的政治建设,找准党的政治建设与服务工作的结合点,做到同部署同落实,使两者相互融合、相互促进。

三要坚决落细落实落小,狠抓作风养成。紧盯民心这个最大的政治,以踏石留印、抓铁有痕的劲头狠抓作风建设和政治纪律,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。严肃党内政治生活,勇于开展批评和自我批评,切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。不断提高政治能力和政治担当,练就善于从政治上分析问题、解决问题的政治慧眼,坚持“一岗双责”的党建责任体系。融入业务工作抓党的政治建设,找准党的政治建设与服务工作的结合点,做到同部署同落实,使两者相互融合、相互促进。

四要严明党规党纪,增强行动自觉。切实加强政治纪律和政治规矩学习教育,引导党员干部严格遵守党章、贯彻党章、维护党章,坚决防止“七个有之”,切实做到“五个必须”。各级纪检组织要精准运用监督执纪“四种形态”,加强日常监督,抓早抓小,防微杜渐。要坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,深化标本兼治,强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,通过不懈努力换来

生态环境部召开部常务会议

审议并原则通过《环境空气质量标准》(GB3095-2012)修改单和《非道路移动柴油机械排气烟度限值及测量方法》

本报记者牛秋鹏7月31日北京报道 生态环境部部长李干杰7月31日主持召开生态环境部常务会议,审议并原则通过《环境空气质量标准》(GB3095-2012)修改单和《非道路移动柴油机械排气烟度限值及测量方

法》。会议指出,现行《环境空气质量标准》自2012年经国务院常务会议批准发布实施以来,有力引领大气污染防治工作,在提升公众环境意识、推进环境管理转型、推动环境质量改善等方面发挥了重

要作用。中国工程院开展的专题评估显示,该标准存在需要修改完善的内容,主要是关于污染物监测状态的规定与国外通行做法不一致,使得国内外对污染物质量浓度监测结果的可比性较差。近日,国务院印发的《打赢蓝天保卫战三年行动计划》也明确要求,修改标准中关于监测状态的有关规定,实现与国际接轨。

会议要求,尽快发布《环境空气质量标准》修改单,抓紧配套监测方法标准制修订,按照新的监测状态建立全面、系统的环境空气质量监测标准规范体系,建立必要的气象参数监测、记录、报告工作制度,确保监测数据准确。充分做好监测状态转换,抓紧完成国控监测点仪器设备更新调试,指导各地做好地方监测点位的监测状态转换,做好大气颗粒物及其组分监测数据的历史回溯。组织专家做好宣传解读,及时回应社会关切。会议强调,《大气污染防治

行动计划》颁布实施以来,大气污染防治成效显著,二氧化硫(SO₂)、颗粒物(PM₁₀)和可吸入颗粒物(PM_{2.5})年均浓度明显下降。但以二氧化氮(NO₂)和臭氧(O₃)污染为特征的移动源污染日趋凸显,非道路柴油机械污染物排放量巨大,已成为空气污染的重要来源。要抓紧修改完善《非道路移动柴油机械排气烟度限值及测量方法》,尽快发布实施,以满足依法加强对非道路移动机械排放监管的需要。要加强培训,指导地方抓好标准贯彻落实,确保标准严格有效实施,为强化打好污染防治攻坚战、打赢蓝天保卫战提供重要保障。

生态环境部副部长黄润秋、翟青、赵英民、刘华,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长吴海英,副部长庄国泰出席会议。驻部纪检监察组负责同志,部机关各部门主要负责同志参加会议。

消耗臭氧层物质执法专项行动启动

地方自查与部级巡查相结合

本报记者牛秋鹏北京报道 7月28日,生态环境部在京组织召开消耗臭氧层物质执法专项行动启动及培训会,部署消耗臭氧层物质执法专项行动,并对重点行业执法检查要点进行培训。全国31个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团省级环保部门执法及监测工作负责人参加会议。

据介绍,此次消耗臭氧层物质执法专项行动将对全国重点行业企业组织全面排查。采取地方自查与部级巡查相结合的方式,在地方自

行排查的基础上,生态环境部将抽调全国环境执法人员开展交叉检查,核查各地自查及问题整改情况。对重点问题要跟踪督办,发现一起,严查一起。

对检查中发现含有ODS物质的原料,生态环境部将追踪原料来源线索,进行综合梳理,锁定ODS物质非法生产企业。对涉及跨省的问题线索,将统一协调移交相关省份联合查处。对涉嫌生产、销售ODS物质的企业(个人),将进行严肃查处。



讲述环保人自己的故事 乌江上的采样



时间:2018年6月2日 地点:重庆市武隆区乌江锣鼓圈控断面

为了取得第一手环境数据,他们经常冒着高温攀爬几十米高的废气烟囱;手拿20多公斤重的检测仪器四处奔波……这就是环境监测工作人员。

2018年6月2日上午,重庆市武隆区生态环境监测站的工作人员像往常一样赶赴武隆区乌江锣鼓圈控断面采取水样。为了采取河道中间和靠近对岸一侧的水样,监测人员必须坐上小木船,顶着烈日,在河道中间先采取水样,再乘船过河,采取靠近对岸一侧的水样。采样结束后,还要提着十多公斤的水样爬坡20多分钟才能走到公路边。每次采样,大家都会免不了大汗淋漓。

武隆区的4个国控地表水监测断面大多地处偏远,交通不便,特别是6月以来河流进入丰水期,给地表水采样工作带来很大困难。为确保顺利完成每一次采样分离任务,环境监测人员克服高温、降雨等重重困难,秉持严谨工作作风和高度的责任感,以不怕吃苦、能打硬仗的优良作风,严格按照计划有序推进采样分离工作。

虽然工作饱尝艰辛,但他们深知自己身上的使命,无怨无悔。重庆市武隆区环保局江小敏供稿

本栏目投稿邮箱:zhbytygs@126.com

生态环境部通报7月30日重点区域强化督查情况

新发现燃煤小锅炉30台

本报记者牛秋鹏7月31日北京报道 7月30日,2018-2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作继续开展,200个督查组按照工作方案要求,对京津冀及周边地区215个县(市、区)进行督查,发现涉气环境问题148个。

检查清单内涉气“散乱污”企业1149家,发现整改不到位问题3家,占比0.3%;未发现清单外涉气“散乱污”企业。督查组检查发现,清单内涉气“散乱污”企业存在整改不到位问题3家。其中,河北省廊坊市文安县1家,保定定州市1家;河南省焦作市温县1家。

检查清单外应淘汰燃煤锅炉企业351家,未发现拆除不到位问题;发现清单外应淘汰燃煤锅炉30台。其中,北京市房山区鑫辉大理工加工厂1台(0.1蒸吨以下);河北省石家庄市无极县中昌西路百货小商品土特产批发部1台(0.1蒸吨以下),无极县广源餐馆1台(0.1蒸吨)、无极县鹏瑞快餐店1台(0.1蒸吨)、无极县农昌酒业经销部1台(0.1蒸吨以下)、无极县同贵成中医诊所1台(0.1蒸吨以下)、无极县兴园饭店1台(0.1蒸吨)、

正定县春岭机电维修店1台(0.1蒸吨)、正定县二哥恰格拌面1台(0.1蒸吨)、正定县贾永军电气焊门市1台(0.1蒸吨)、正定县鑫宜生态园饭店1台(0.1蒸吨)、正定县路军车行1台(0.1蒸吨)、正定县中国移动永强加盟店1台(0.1蒸吨)、平山县泊客商务酒店1台(0.1蒸吨)、平山县星浩管业1台(0.2蒸吨)、平山县华莹玻璃有限公司院内无名超市1台(0.2蒸吨)、平山县中国石化河北石家庄隆兴加油站1台(0.2蒸吨)、新华区泰昌洗浴1台(0.3蒸吨)、新华区红星浴池1台(0.5蒸吨)、新华区天苑浴池1台(0.5蒸吨)、廊坊市广阳区石槽村建宇洗浴2台(分别为0.3蒸吨、2蒸吨)、永清县工商行政管理局城北工商分局1台(0.1蒸吨)、保定市蠡县马涛削皮革加工厂1台(0.1蒸吨)、蠡县耿士杰棚板厂1台(0.1蒸吨)、定州市迎宾饭店1台(0.5蒸吨)、沧州市泊头市福泰机械厂1台(2蒸吨)、沧州市泊头市福泰机械厂1台(2蒸吨)、河南省安阳市滑县万盛空调设备有限公司1台(0.1蒸吨以下)、濮阳市工业园区薛贺想养猪场2台(均为0.1蒸吨以下)。

工业企业未安装大气污染防治设施问题10个。其中,河北省石家庄市无极县1家,廊坊市广阳区4家,保定市曲阳县1家,沧州市泊头市1家;山西省长治市高新技术产业区1家;河南省开封市鼓楼区1家,濮阳市工业园区1家。

工业企业不正常运行大气污染防治设施问题2个。其中,河北省廊坊市大城县1家;山西省阳泉市经济技术开发区1家。VOCs整治不到位问题10个。其中,河北省石家庄市平山县1家,廊坊市广阳区2家、廊坊开发区1家;山西省长治市高新技术产业区1家,襄垣县1家,晋城市泽州县1家;河南省开封市祥符区1家,焦作沁阳市2家,濮阳市清丰县2家、南乐县1家。

建筑工地扬尘管理问题25个。其中,北京市房山区1家,河北省石家庄市赵县2家、赞皇县1家、新乐市1家,廊坊市大厂回族自治县1家、永清县1家,保定安国市1家,沧州

市青县2家,衡水市故城县1家,邢台市新河县2家、临西县1家、巨鹿县1家,邯郸市曲周县1家;山西省太原市不锈钢产业园区2家、万柏林区1家,长治市长子县3家;山东省聊城市江北水城旅游度假区2家;河南省郑州市管城回族区1家。

物料堆放未落实扬尘治理措施问题44个。其中,北京市通州区1家;河北省石家庄市晋州市2家、无极县2家、赞皇县2家、井陘县1家、新乐市1家,唐山市古冶区2家、迁安市1家、遵化市1家,廊坊市广阳区2家、大城县2家、大厂回族自治县1家、三河市1家,保定市莲池区1家、定兴县1家、涞水县1家、安国市1家,沧州市黄骅市1家、泊头市1家,衡水市故城县1家,邢台市临西县1家;山西省太原市清徐县1家,阳泉市郊区1家、孟县1家,长治市郊区1家、长子县1家;山东省德州市齐河县1家,菏泽市郓城县1家;河南省郑州市新密市1家,开封市顺河回族区2家、鹤阳县1家、新乡市凤泉区2家、辉县市2家,焦作沁阳市1家,濮阳市工业园区1家。

其他涉气环境问题5个。督查组检查发现,河北省邢台市清河县老官寨镇仁庄村、山西省阳泉市郊区荫营镇精机电服务部存在焚烧垃圾现象;河北省石家庄市无极县犇牛明胶有限公司、唐山市滦县王山王海养鸡场、河南省新乡市凤泉区华幸化工有限公司存在恶臭影响。

对上述问题,生态环境部已通过督办问题清单交办相关市、县(区)人民政府依法调查处理。发现问题汇总表见今日六版

打赢蓝天保卫战 强化督查在行动